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CAPÌTULO IV: RESULTADOS 

 

4.1 RESULTADOS DE LA IMPLEMENTACION DEL MARCO METODOLOGICO 
 

El día viernes   20 de Mayo del año en curso se realizó la aplicación de las encuestas 

y fichas de observaciones a las personas previstas de acuerdo a la muestra 

establecida. La muestra utilizada fue de 15 personas que se encontraban disponibles 

en el Barrio Cuernavaca, Municipio de Frontera Comalapa, Chiapas. 

 

La encuesta se llevó a cabo en un promedio de 3 horas por parte de los tesistas 

profesionales de Enfermería del 9° cuatrimestre, modalidad semiescolarizada de la 

Universidad del Sureste, Campus de la Frontera. 

 

Cabe destacar que el proceso de investigación se llevó a cabo de manera satisfactoria 

obteniendo los resultados de la participación deseada. 

 

En el siguiente apartado se presenta los resultados a través de graficas que nos 

permitieron realizar un análisis e interpretación de la información para conocer la 

situación que prevalece respecto al fenómeno Importancia de la lactancia materna en 

niños durante el primer año de vida del Barrio Cuernavaca, Municipio de Frontera 

Comalapa, Chiapas, que a su vez fue la base para la construcción de las 

recomendaciones y propuestas. 

 

 

 

 

 

 

 

 



4.2 PROCESAMIENTO DE LA INFORMACIÓN 
 

 

TABLA 1: DATOS PERSONALES 

 

 

VARIABLE DETALLE FRECUENCIA PORCENTAJE 

EDAD 

20-30 10 67% 

31-40 5 33% 

TOTAL 15 100% 

SEXO 

FEMENINO 14 93% 

MASCULINO 1 7% 

TOTAL 15 100% 

ESCOLARIDAD 

PRIMARIA 5 33% 

SECUNDARIA 5 33% 

PREPARATORIA 4 27% 

UNIVERSIDAD 1 7% 

TOTAL 15 100% 

ESCOLARIDAD 

AMA DE CASA 5 33% 

PROFESIONISTA 3 20% 

COMERCIANTE 7 47% 

TOTAL 15 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 



GRÁFICA 1 

 

 

 

ANÁLISIS: La gráfica anterior presenta la variable de edad y observamos que el mayor 

número de porcentaje, es decir el 67% corresponde a personas de entre 20 a 30 años 

y el otro 33% a personas de 31 a 40 años de edad. 

 

INTERPRETACIÓN: En la gráfica presentada podemos observar la diferencia tan 

notable entre los grupos de edad, ya que la mayoría corresponde a edades precoces 

y la menor parte a personas en edades avanzadas y de esta forma podemos interpretar 

claramente que las personas menores tienen más tentativa de captar la información 

proporcionada. 
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GRÁFICA 2 

 

 

 

ANÁLISIS: De acuerdo a la gráfica presentada se observa que el 93% de los 

encuestados pertenecen al sexo femenino y solo 7% al sexo masculino. 

 

INTERPRETACIÓN: En la grafica de arriba observamos que casi el total de las 

personas encuestadas son mujeres y solo una persona es del sexo masculina. Esto 

no determina nada para nuestra investigación ya que la lactancia materna es un tema 

que tanto hombres y mujeres deben conocer. 
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GRÁFICA 3 

 

 

 

ANÁLISIS: La grafica de arriba arroja los resultados de la variable escolaridad y se 

observa que la mayor parte de los encuestados con un 33% tiene la secundaria 

terminada, en segundo lugar, con un 33% la primaria, con un 27% la preparatoria y 

finalmente con un 7% la universidad. 

 

INTERPRETACIÓN: En la gráfica presentada observamos que la mayor parte de las 

personas encuestadas con un alto porcentaje tienen terminada la secundaria y los 

otros niveles básicos de escolaridad, lo que nos hace pensar que tienen conocimientos 

sobre la patología en estudio y esta a su vez nos ayuda a prevenirla. 
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GRÁFICA 4 

 

 

 

ANÁLISIS: En la tabulación de la variable ocupación se observa que el mayor 

porcentaje con un 47% se trata de personas que se decían al comercio, un 33% son 

amas de casa y finalmente el 20% se dedican a trabajos profesionales. 

 

INTERPRETACIÓN: La grafica anterior nos presenta la distribución de la ocupación 

de los encuestados y podemos observar que la mayoría de personas de nuestra 

muestra se dedica al comercio y la menor parte al trabajo profesional, lo que nos da la 

pauta para pensar que al estar trabajando en el comercio la alimentación de sus hijos 

quizás no sea la  adecuada comparado con las amas de casa y el resto de mujeres, 

aumentando así el número de personas que desconocen la importancia de la lactancia 

materna. 
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TABLA 2: DATOS DE CONOCIMIENTO 

 

VARIABLE DETALLE FRECUENCIA PORCENTAJE 

CONCEPTO DE 
LACTANCIA MATERNA 

SI 9 60% 

NO 6 40% 

TOTAL 15 100% 

IMPORTANCIA DE LA 
LACTANCIA MATERNA 

SI 12 80% 

NO 3 20% 

TOTAL 15 100% 

BENEFICIOS DE LA 
LECHE MATERNA PARA 

EL NIÑO 

SI 13 87% 

NO 2 13% 

TOTAL 15 100% 

BENEFICIOS DE LA 
LECHE MATERNA PARA 

LA MADRE 

SI 5 33% 

NO 10 67% 

TOTAL 15 100% 

CONOCIMIENTO DEL 
CALOSTRO 

SI 7 47% 

NO 8 53% 

TOTAL 15 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 



GRÁFICA 5 

 

 

 

ANÁLISIS: La grafica anterior muestra que, de la población encuestada para el trabajo 

de investigación, el 60% si conoce el concepto de lactancia materna y solo el 40% no 

conoce el concepto de este tema. 

 

INTERPRETACIÓN: En esta grafica podemos dar cuenta que la mayoría de las 

personas encuestadas si conocen el concepto de lactancia materna, si han escuchado 

este término, pero en realidad no conocen todos los puntos como la importancia de 

ésta y menos de la mitad no conocen el concepto, lo que nos indica que para nuestra 

investigación fue de suma importancia la promoción de este tema para ayudar a 

disminuir el riesgo de problemas por falta de lactancia materna. 
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GRÁFICA 6 

 

 

 

ANÁLISIS: La grafica de arriba arroja que, de la población encuestada para el trabajo 

de investigación, el 80% si conoce la importancia de la lactancia materna y solo el 20% 

no conoce la importancia de este concepto. 

 

INTERPRETACIÓN: En esta grafica podemos darnos cuenta que la mayoría de las 

personas encuestadas si conocen la importancia de la  lactancia materna e incluso si 

han escuchado este término, y menos de la mitad no conocen la importancia de realizar 

esta actividad, lo que nos indica que para nuestra investigación fue de suma 

importancia la promoción de este tema para ayudar a aumentar los conocimientos 

sobre la importancia y de esta manera disminuir el riesgo de problemas por falta de 

lactancia materna en niños. 
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GRÁFICA 7 

 

 

 

ANÁLISIS: La grafica anterior muestra que, de la población encuestada para el trabajo 

de investigación, el 87% de la población encuestada conocen los beneficios de la 

lactancia materna y solo el 13% desconocen estos beneficios. 

 

INTERPRETACIÓN: En esta grafica podemos darnos cuenta que la mayoría de las 

personas encuestadas si conocen los beneficios de la lactancia materna tanto para el 

niño como para la madre y la mínima parte desconocen estos beneficios. Es importante 

entonces seguir con la difusión de información a la población que no las conoce para 

ampliar sus conocimientos y de esta forma practiquen la lactancia materna. 
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GRÁFICA 8 

 

 

 

ANÁLISIS: La grafica anterior muestra que, de la población encuestada para el trabajo 

de investigación, el 67% de la población encuestada no conocen los beneficios de la 

lactancia materna para la madre y solo el 33% si conocen estos beneficios. 

 

INTERPRETACIÓN: En esta grafica podemos darnos cuenta que la mayoría de las 

personas encuestadas no conocen los beneficios de la lactancia materna para la 

madre y la mínima parte si conocen estos beneficios. Es importante entonces seguir 

con la difusión de información a la población que no las conoce para ampliar sus 

conocimientos y de esta forma practiquen la lactancia materna, ya que si conocen los 

beneficios, pero únicamente para el niño, mas no para la madre. 
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GRÁFICA 9 

 

 

 

ANÁLISIS: La grafica que se presenta en esta sección, revela los resultados de la 

variable conocimiento del calostro y con un 53% las personas que no conocen que es 

el calostro y un 47% si conocen que es esta sustancia. 

 

INTERPRETACIÓN: Definitivamente podemos observar la poca diferencia entre las 

personas que si saben que es el calostro y las que no saben, entonces es muy 

importante llevar a cabo la difusión de la información mediante platicas y entrega de 

trípticos sobre el concepto y los beneficios del calostro o como muchos le llaman, la 

primera leche de la madre. 
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TABLA 3: DATOS SOBRE LACTANCIA MATERNA 

 

VARIABLE DETALLE FRECUENCIA PORCENTAJE 

EDAD PARA RETIRO 
DE LA LACTANCIA 

MATERNA 

6-12 MESES 13 87% 

13-24 MESES 2 13% 

TOTAL 15 100% 

POSICION DE 
AMAMANTAMIENTO 

SENTADA 9 60% 

ACOSTADA  5 33% 

DE PIE 1 7% 

TOTAL 15 100% 

FRECUENCIA DE 
AMAMANTAMIENTO 

3 VECES AL DIA 0 0% 

4-7 VECES AL DIA 1 7% 

8-10 VECES AL DIA 0 0% 

CUANDO TIENE HAMBRE 14 93% 

TOTAL 15 100% 

FORMULA PARA 
COMPLEMENTO DE 

LACTANCIA MATERNA 

SI 8 53% 

NO 7 47% 

TOTAL 15 100% 

DISPOSITIVOS PARA 
AMAMANTAR 

SI 4 27% 

NO 11 73% 

TOTAL 15 100% 

RELACION PESO-EDAD 

SI 15 100% 

NO 0 0% 

TOTAL 15 100% 

CANTIDAD DE LECHE 

MUCHO 9 60% 

POCO  2 13% 

REGULAR 4 27% 

TOTAL 15 100% 

PATOLOGIA DE LAS 
MAMAS 

SI 15 100% 

NO 0 0% 

TOTAL 15 100% 

TOXICOLOGIAS 

SI 15 100% 

NO 0 0% 

TOTAL 15 100% 

ALIMENTACION 
DURANTE LA 

LACTANCIA MATERNA 

BUENA 9 60% 

REGULAR  6 40% 

MALA 0 0% 

TOTAL 15 100% 

 

 

 



GRÁFICA 10 

 

 

 

ANÁLISIS: La tabla que se muestra en la parte de arriba muestra que el 87% de la 

población encuestada considera que la edad promedio para retirara la lactancia 

materna es entre los 6 a 12 meses de edad y el otro 13% considera el retiro de la 

lactancia materna de 13 a 24 meses de edad. 

 

INTERPRETACIÓN: La tabla presentada anteriormente `da a conocer que la mayor 

parte de la población considera optimo retirar la lactancia materna a una edad de 6 a 

12 meses y efectivamente, tal como lo establecen estudios recientes y la OMS son las 

edades mas considerables ya que después de ese tiempo, la leche materna ya no 

tiene nutrientes como en los primero meses. 
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GRÁFICA 11 

 

 

 

ANÁLISIS: En la tabla presentada en esta sección se puede observar la variable 

posición de amamantamiento y con un 60% considerable respondieron que usan la 

posición sentada, el 33% acostadas y con un 7% dicen hacerlo de pie. 

 

INTERPRETACIÓN: Como se puede apreciar en la tabla de arriba la mayoría de las 

encuestadas amamantan a su hijo en posición sentada según por la comodidad de 

ellas y con un porcentaje menor lo realizan en posición sentadas o de pie. La posición 

de amamantamiento es tan importante en esta investigación, ya que nos sirvió para 

brindarles información que la posición que decidan usar no tiene nada con los 

beneficios de la leche, pero si la importancia de amamantar y no usar formulas. 
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GRÁFICA 12 

 

 

 

 

ANÁLISIS: La grafica anterior muestra que, de la población encuestada para el trabajo 

de investigación, el 93% de la población encuestada amamantan a su hijo cuando tiene 

abre y solamente el 7% menciona que lo hace de 4 a 7 veces al día. 

 

INTERPRETACIÓN: En esta grafica podemos darnos cuenta que la mayoría de las 

personas encuestadas amamantan a sus hijos solo cuando estos tienen hambre. El 

seno materno se ofrece definitivamente a libre demanda, es decir cuando el niño quiera 

alimentarse, lo mas importante es satisfacer la necesidad del infante así que esta 

información es tan importante en nuestro proceso de investigación. 
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GRÁFICA 13 

 

 

 

ANÁLISIS: En la tabla anterior se muestra la variable del uso de formula como 

complemento de la alimentación del niño y se observa como un 53% si usa formulas y 

un 47% no usa ningún tipo de complemento. 

 

INTERPRETACIÓN: La lactancia materna es una actividad tan importante en la vida 

del recién nacido en los primeros meses de vida y definitivamente es mucho mejor que 

sea exclusiva y no combinarlo o sustituirlo con formulas a menos que fuera realmente 

necesario y esta información es la que se tiene que dar a toda la población que usa 

formulas para complementar la alimentación del niño 
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GRÁFICA 14 

 

 

 

ANÁLISIS: La grafica anterior muestra que, de la población encuestada para el trabajo 

de investigación, el 73% de la población encuestada no  usa dispositivos para 

amamantar como lo es el chupón, pero un 27% considera que si usa estos dispositivos. 

 

INTERPRETACIÓN: En esta grafica podemos darnos cuenta que la mayoría de las 

personas encuestadas no usan dispositivos como el chupón para amamantar a sus 

hijos, pero una parte considerable si los usas y dentro de nuestra investigación es de 

suma importancia brindar la información adecuada ya que estos dispositivos no deben 

de usarse porque en vez de ayudar al bebe se perjudica la salud y su desarrollo. 
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GRÁFICA 15 

 

 

 

ANÁLISIS: La tabla que se presenta en esta sección nos muestra que el 100%, ósea 

en su totalidad, todas las personas encuestadas dicen que el peso de sus hijos está 

en relación con la talla. 

 

INTERPRETACIÓN: Definitivamente el peso y la talla de un bebe debe estar 

estrechamente relacionado para evitar desequilibrios que pueda afectar la salud del 

niño; por esta razón no fue necesario adentrarnos en esta información, pero si en la 

importancia de la lactancia materna. 
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GRÁFICA 16 

 

 

 

ANÁLISIS: La grafica anterior muestra que, de la población encuestada para el trabajo 

de investigación, el 60% de la población encuestada afirman que la cantidad de leche 

que producen es mucha, un 27% comenta que es regular y solo un 13% producen 

poca leche. 

 

INTERPRETACIÓN: En esta grafica podemos darnos cuenta que la mayoría de las 

personas encuestadas producen mucha leche, lo que nos permite evaluar que los 

niños tengan la suficiente cantidad para su alimentación y no es necesario buscar 

alternativas de alimentación. 
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GRÁFICA 17 

 

 

 

ANÁLISIS: En esta grafica se revela los resultados de la variable patología en las 

mamas y el 100%, es decir las 15 personas encuestadas afirman que si tiene alguna 

patología en las mamas. 

 

INTERPRETACIÓN: Los resultados presentados en la parte de arriba revelan que 

todas en su totalidad presentan por lo menos alguna molestia en sus mamas, lo que 

en ocasiones impide darle lactancia materna a sus hijos, entonces aquí se debe 

enfatizar la información, ya que existen patologías que no impiden la lactancia 

materna. 
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GRÁFICA 18 

 

 

 

ANÁLISIS: La grafica anterior muestra que, de la población encuestada para el trabajo 

de investigación, el 100% de la población encuestada consume por lo menos alguna 

sustancia toxicología, pudiendo ser bebidas alcohólicas o cigarros. 

 

INTERPRETACIÓN: Las sustancias toxicológicas como el alcohol y el tabaco son 

perjudiciales para la salud y mas aun durante la lactancia materna y como lo muestra 

la grafica de arriba el total de las personas encuestadas consume alguna de estas 

sustancias entonces se debe realizar la promoción de la salud para esta circunstancia. 

 

 

 

 

100%

0%

TOXICOLOGIAS

SI NO



GRÁFICA 19 

 

 

 

ANÁLISIS: La grafica anterior muestra que, de la población encuestada para el trabajo 

de investigación, el 60% de las personas encuestadas considera que su alimentación 

es buena, mientras que un 40% dice que su alimentación la considera regular. 

 

INTERPRETACIÓN: La alimentación de la madre durante la lactancia materna es un 

factor muy importante para la buena producción de leche materna y por esto es tan 

imprescindible realizar campañas sobre los buenos hábitos alimenticios antes del 

embarazo, durante el embarazo y durante el puerperio, ya que, según los resultados, 

los porcentajes son casi iguales. 
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